

老照片

抗旱

□ 吴定国

1995年夏,安康地区连续40多天未落滴雨,给农业生产带来了极大的灾害。原安康日报社摄影记者吴定国用镜头记录了当年的历史。

图一为安康市(汉滨区前身)月惠渠管理处从6月初开始启用2台大功力的抽水机,为原高剑乡的千余亩稻田抽水保苗。两位村民昼夜值守在抽水机旁。

图二为当年的长岭梁上(如今是高新区长岭社区)一位老瓜农,因早西瓜长得如拳头大,他也是一筹莫展。

图三为“八一”水库附近的村民跳入水塘里,用水盆将泥糊糊洗自己的田地。

图四为1989年,安康也遭受干旱,原旬阳县段家河乡的小孩坐在水泉边等水吃。



(图一)



(图三)



(图二)



(图四)

长征村行道涵洞换新装

本报讯(通讯员 宋玉凤)“过去虽然路灯,但还是黑得很,现在亮堂多了。”家住汉滨区江北街道长征村二组的周先生,每每经过进站路涵洞时,都忍不住称赞。

出行带来极大不便。在近期的创文攻坚战中,江北街道、长征村“两委”积极与中国铁路集团有限公司安康工务段沟通,协调涵洞美化亮化事宜。安康工务段相关负责人得知情况后高度重视,同村“两委”实地查看,讨论研究,制定具体的施工方案。

据了解,此次美化亮化工程共分两步实施。长征村先协调羊皮沟垃圾处理厂高压水车清洗涵洞内墙体,中国铁路集团有限公司安康工务段再安排工人粉刷墙壁,维修漏水墙体。美化亮化过程中,安康工务段、长征村以夜间、错时施工为主,尽量避开车辆通行高峰期,安全文明施工,在抢抓工期的同时保证了周边群众出行顺畅。目前,涵洞美化亮化工程已全面完成,共修补墙体100余平方米,粉刷墙面2300余平方米。

“全国文明城市创建嘛,知道知道。我们一天把院子收拾得干干净净,也算是出份力。”路边的村民接过宣传彩页,笑着说。文明成果,你我共享。创文变化,随处可见。随着创文工作的深入推进,江北街道辖区环境面貌大变样,居民的素质也得到提升。群众从耳濡目染到亲身体行,纷纷参与到全国文明城市创建中来,参与度、认可度、幸福感大大提升。



宁陕优化绿色通道 打造社保服务“零距离”

本报讯(通讯员 鲍旭昶 易荣艳 李兵)宁陕县养老失业工伤保险经办中心以“应保尽保、提升缴费、确保发放、风险防控、依规经办、便民服务”为重点,以“筑牢兜好民生底线、打造暖心社保工程”为目标,不断提升服务惠民生。

该中心聚焦群众办事过程中的堵点、痛点、难点问题,结合“集成服务”“简约服务”“创新服务”以及“规范服务”等要求,不断创新优化服务理念。以“一网通办、一次办结”为工作重点,多措并举,实现群众办事业务事项“只进一扇门”的目标。同时,不断创建绿色通道,退费申请、关系转移、待遇申领等方面均达到了“快事快办”的标准。并借助“互联网+人社”的信息化思维方式,围绕“五个不出村、服务零距离”工作要求,大力推广使用“陕西养老保险”手机APP、“微信”“支付宝”“云闪付”等新媒介,真正实现群众办事“不跑路、少跑路”的目标。截至目前,全县城乡居民基本养老保险参保人数40979人,机关事业单位参保人数4504人,失业保险参保人数2709人,工伤保险参保人数3856人,各险种参保人数均呈逐年上升趋势。

此外,该中心还聚焦“打击欺诈骗保专项整治”“社保基金管理提升年”“社保基金警示教育月”等专项行动,有效夯实社保资金安全壁垒。

瀛湖开展乡村振兴一日捐活动

本报讯(通讯员 林红军)7月21日,汉滨区瀛湖镇西坡村“两委”干部、驻村帮扶队员、党员和村民代表齐聚一堂,开展“助力乡村振兴、共建你我家乡”乡村振兴一日捐活动。

活动期间,该村党支部书记曹仲传传达了学习了《汉滨区瀛湖镇关于全面开展“乡村振兴一日捐”暨乡村振兴陕西专场活动的通知》有关精神,号召与会党员要不断做好乡村振兴各项工作,积极参与“助力汉滨幸福家园”献爱心活动,为建设美丽乡村贡献力量。据了解,此次活动共筹得捐款1万元。

岚皋启动“朝盼夕念”暖心行动

本报讯(通讯员 杨烽)岚皋县日前在石门镇举行“朝盼夕念”暖心行动启动仪式,该县总工会及岚皋县灿山实业有限公司、安康粤发旅游发展有限公司、陕西晟发商贸有限公司等16家企业共计捐赠暖心基金33万元。由该县妇联牵头,司法、卫健、教体科技等单位分别组成志愿服务队,开展心理教育测评、教师心理疏导能力培训、指导产业发展、健康义诊、走访留守老人、义务理发等暖心志愿服务活动。

据悉,“朝盼夕念”暖心行动是岚皋县建立的一个爱心慈善公益项目,通过爱心基金的点对点帮扶及志愿服务队开展办实事、解难题、送温暖行动,为留守妇女、留守儿童提供一个暖心家园,切实提高他们的获得感、安全感和幸福感。

千里查档解民忧

本报讯(通讯员 蔡建中)近日,白河县档案史志馆以档案为凭,帮助董先生顺利退休。

据悉,身在山东省的董先生,因缺少1994年6月至1995年6月期间的档案,无法办理退休手续。便委托其哥哥到白河县档案史志馆查档。查档人员得知后,先后查阅了董先生工作过的县委党校、县委办和县档案馆档案,均不见其个人档案,后该馆负责人联系董某曾经的同事们得知,董先生在白河的工作经历属实。1995年6月,董某调任南三集团分公司工作,个人档案也一同调走。根据哥哥提供的董先生在县委党校工作证、县委办工作证和该县人社局开具的南三集团分公司函等档案,工作人员重新梳理思路并研判后,在该县档案局档案中,查到了董某留存的国家机关、事业单位工作人员工资管理卡档案。最终,以这件工资管理卡档案为凭,董某顺利在济南市社保部门办理了退休手续。

我的义父

□ 陈秋云

27年前,我大学毕业被分配到旬阳市神河中学任教。神河镇距离县城30余公里,现在看来这个距离一点不算远,而在那时除了路况极差之外,县城与神河镇之间还隔着一条汉江,每次坐车经过吕河的时候,班车都要乘轮渡过汉江。班车驶上渡船,到达对岸再下渡船,至少需要半个小时。这还是“赶趟”的情况,如果不是“赶趟”,在渡口要等几个小时呢!每天12点以后从神河就没有发往县城的班车了。学校实行大周制,两个周放一次。每次周末我都早早来到神河大桥上等候,至今那种站在桥上,眼巴巴地望着公路上过往车辆,盼望早点坐上回家的情景历历在目。

屈老师是一位年近花甲的语文老师,当时任神河中学工会主席,爱好打乒乓球,球技在学校是数一数二的。退休前曾连续三届获得教职工乒乓球赛冠军。当时,学校的会议室是一座独立的瓦房,后边有一个小院子。课余时间,一些爱好打乒乓球的师生喜欢和屈老师切磋球技。二十出头的我,虽然乒乓球打得不好,但是喜欢看。课余时间经常和其他老师聚集在小院看屈老师打球。每一个球,屈老师都认真对待,就像上课一样,一丝不苟。事先预判来球的方向、高度,瞬间调整好击球位置,聚千钧之力猛杀过去,球风凌厉干脆,经常引来围观者一阵阵掌声。当然,不打球的时候,他会站在旁边看其他老师打,热心地给我一样的乒乓球爱好者指点。他会耐心地手把手教我们这些初学者发球,怎样做到发球准确有力,如何接削球,如何接杀球,如何推挡……只可惜自己没有潜心学习,加之没有时常练习,只学了一点皮毛,后来又彻底荒废,至今想起来仍觉遗憾。

那个时候,屈老师和老伴就住在会议室后边坎上的一排瓦房里。平日里,作为工会主席的他对教职工的工作和生活都十分关心。当时,很多老师就是神河本地人,住在集镇上。像我们这些距家稍远的年轻人,每次阿姨做了好吃的,屈老师总是会喊我们去他家。渐渐的我和二老结下了不是亲人,却胜似亲人的情谊。我亲切地称她们为义父母。

1997年9月17日,对我来说,那是一个终生难忘的日子。那天晚上11点多,即将临盆的我肚子一阵阵剧痛。起初,我以为是睡在凉席上肚子着凉了,于是我挺着大肚子下床抽了凉席,重新躺下后,肚子却越来越疼。我意识到可能是孩子要出生了。可是,屋子里就我一个人,那个时候也没有手机和外界取得联系。在一阵阵剧痛中,我勉强爬下床,换好衣服。在黑暗中,摸索着走过会议室后边的小院,艰难地上了台阶。走到义父家敲门,一声、两声,几声过后,我终于听到父母的声音。她说:“这半夜三更的,谁在敲门?”我赶紧把嘴贴在门缝大声说,是我……是我……我是秋云。听到我的声音后,他们很快打开了门。看着直不起腰的我,义父立即用座机给神河计宣站的刘医生打电话,请她安排接生事宜。然后他们找来手电筒,提上电壶,立即送我去神河计宣站。

从学校到计宣站十多分钟的路程,在二老的搀扶下,我走得很慢很慢,走过空旷的操场,上了通往居民点的台阶,台阶很多,我时不时的因为剧痛而停下来,他们就这样陪着我走走停停。走过居民点,过了石拱桥,然后进中街,最终到了计宣站,刘医生迅速安排我上了产床。我在产床上整整一夜除了疼痛,还一直呕吐不停,最后没有什么可吐的了。义母不停地为我擦去额头上的汗水,细心地照顾我。好不容易挨到天亮,细心的义父赶紧找了家清真馆做好羊肉水饺,为辛苦了一夜的医生和护士端来热气腾腾的饺子以表酬劳。9月18日早上9点多,随着一声啼哭,我的儿子出生了。欣喜无比的义父立即设法联系上我爱人,那段时间,孩子的父亲正好被抽调到县城,训练即将参加安康市中学生运动会的学生。看着陪我熬了一整夜的义父母,再看看刚出生的小毛孩,我明白这种恩重如山的情意已经不仅仅局限于我与他们之间了,未来的人生道路上,我的儿子将会延续并且加深这种美好的亲情。(上)

高桥镇志愿服务“牵手”留守儿童

本报讯(通讯员 胡波 朱佳)为丰富留守儿童暑期生活,7月19日,紫阳县高桥镇组织返乡大学生开展“大手拉小手,暑期小课堂”志愿服务活动。

据悉,本次活动为期一个月,来自全镇20名返乡大学生组成新时代文明实践志愿服务团队,为留守儿童提供暑期作业辅导、法治教育、道德素养、礼仪养成、安全自护、科普启蒙、手工制作等各类兴趣课程,通过亲情上关爱、生活上关心、学习上鼓励,帮助留守儿童丰富知识、拓展视野,在集体活动中感受社会关爱,促进其健康快乐成长。



久旱逢甘霖

□ 李永明

今年的夏天,大家都在盼望一场大雨,这场雨应该是声势浩大,甚至气势磅礴的,让天地为之动容,让骄阳为之避让,让人稍有一点宽松的时间躲进屋檐,长舒一口气。

今年的天气格外“调皮”,气象预报有雨,就是不下。干旱咄咄逼人,地里的农作物干得枯黄,茄子、辣子、西红柿、豇豆的叶子都蔫着,有的已经干枯,果实也小得可怜,玉米奄奄一息耷拉着。户外骄阳毒辣,室内热得人喘不过气来。空调、电扇24小时运转,人们只能整天待在家里不敢出门。年长的老人们用湿毛巾搭在身上降温,抽着闷烟,嘴里念叨着:“热死人!”“小孩们热得焦躁不安,哇哇大哭。简单快捷的一日三餐,也因天热人吃不下饭,每天汗流淋漓,全身湿透。居住在城市里的人们都把空调开着,屋檐下的空调水“吧吧吧”地敲打着地面,人们坐在空调房内不愿意出门。到了中午时分,街道上的行人稀少,商场商店顾客稀少,跑出租车的司机抱怨着,拉不上人,生意冷淡的很。到了晚上城区的人们都倾巢而出,来到汉江边纳凉,在这里才能感受着清凉,感受着江水的无穷魅力。

今年热得出了奇,六月份还好,七月份热得像登山似的,在月初就暴拉至40℃。入夏以来,没有雨水的盛夏,气温更高,“噌噌”地往上蹿。40℃的高温炙烤着大地,山川焦裂,堰塘干涸,草木冒烟,

仿佛着了火一般,天地间热浪翻滚,人畜无一“幸免”,每天清晨,火红的太阳就烘烤着大地。听说还有几天就要连降大雨,盼雨,是这个夏天的主题词。人们盼着等着,气象部门发出暴雨预报,一场倾盆大雨将至,已备好救灾抢险物资,提醒防涝防灾,然后就是等待。盼啊!盼啊!天上就是不降甘霖。盼雨的心情,像初恋的少女在等待约会,怕他来,又怕他不来。最终那场雨还是来了,但下得很小,很细,很短暂,雨过地皮湿,还是对抗不了旱魔的肆虐。对雨的期盼,是人们骨子里的乐观精神,是内心的一种神圣仪式,是对美好生活的坚定信念,是努力生活的精彩片段。

干旱也牵动着公仆们的心,根据云层的变化,采取人工降雨,发射干冰炮弹,缓解旱情笼罩。随着隆隆的炮声响起,天空开始雾蒙蒙的,毒辣辣的太阳躲进了云层里,人们都仰望着天空,盼望着“雨快来吧!”居住在楼房里的人们,都趴在阳台上,期盼着雨水的到来。这场雨终于下来了,让人们的心情跟着激动的雨滴跳动,让人们的心情跟着雨落下带来清凉,带走了人们的焦虑,带走了田间地头的旱情,带走了夏天的烦躁。

